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Kако подржати добробит студената 

 

Преглед идеја дат је према трима базичним потребама, према Теорији самоодређења, а које су 

кључне за осећај добробити студената, а то су: 

• Потреба за аутономијом – односи се на вољно укључивање у активности и доживљај 

власништва над одлукама и сопственим акцијама. Ову потребу можемо подржати тако 

што ћемо бити отворени да чујемо и уважимо перспективу студената, тако што ћемо их 

укључити у доношење одлука о питањима која их се непосредно тичу, разговарати са 

њима о значају онога што уче и објаснити им зашто то уче на одређени начин, учити их 

како да управљају сопственим учењем, итд.    

• Потреба за компетентношћу – подразумева осећај студената да могу да успеју и да се 

развијају, односно да могу да се изборе са очекивањима и изазовима током студија. Ову 

потребу можемо најбоље подржати тако што ћемо обезбедити структурирану средину 

за учење у којој ћемо понудити релевантне и изазовне активности за учење, давати 

благовремене и конструктивне повратне информације, итд. 

• Потреба за блискошћу – односи се на осећај припадања и повезаности, односно на 

доживљај студената да су део заједнице и да су у тој заједници поштовани и уважавани. 

Студенти интернализују, односно прихватају као своје, вредности и праксе оних особа 

са којима се осећају блиско (нпр. на факултету то могу бити колеге, наставници) и оних 

заједница у којима доживљавају да припадају.  

 

Како подржати потребу за 

аутономијом? 

Како подржати потребу да се 

студенти осећају 

компетентно? 

Како подржати потребу за 

блискошћу и повезаношћу? 

Подршка у настави 

Консултовати и укључивати студенте у процес доношења одлука о питањима наставе која их 

се непосредно тичу, нпр. како ће се радити на обради неке теме (који начин рада у настави ће им 

највише помоћи у учењу), када ће бити одржан колоквијум, према којим критеријумима ће бити 

вредноване предиспитне обавезе, итд. На тај начин обезбеђујемо да се студенти осећају укључено и 

питано, компетентно да учествују у доношењу одлука, а доприносимо и осећају припадност 

заједници. 

Тражити повратне информације од студената у вези са квалитетом наставе, што може 

подразумевати и директна питања која се тичу њиховог осећаја добробити (како се осећају на 

часовима, поводом испита, итд). Поред тога, сва сазнања која добијемо евалуацијом наставе (кроз 

нпр. анкету или разговор са студентима) могу нам користити да сагледамо добробит студената. На 

пример можемо сазнати да ли студенти мисле да су оптерећени садржајима и задацима, колико 

слободно се осећају да изразе своје мишљење током часова, колико су им активности учења 

смислене и корисне, итд. 

 Организовати вршњачко учење и размену кад год је то могуће 

(нпр. рад на пројектима, групне презентације, дебате и дискусије, 

вршњачко давање повратних информација за неки предиспитни 

задатак, итд). Студенти ће се осећати компетентно, јер им је 

поверен неки важан задатак, и повезано, јер ће радити са својим 

колегама на заједничком циљу. 
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Давати благовремене и конструктивне повратне 

информације о задацима (задацима током наставе, 

предиспитним и испитним задацима). Поред тога што у 

повратној информацији саопштавамо студенту/студенткињи шта 

је урадио/ла добро, а шта не, дајемо му/јој и сугестије на чему 

даље може да ради како би унапредио/ла своја знања и вештине. 

 

Моделовати вештине саморегулације кроз, на пример, 

овладавање техникама самоевалуације, разматрање критеријума 

оцењивања, заједничко разматрање значаја онога што се учи, 

заједничко креирање питања за тестове, итд. Тиме студенти уче 

како да самостално планирају своје учење и како да сами прате 

свој напредак у учењу. 

 

 Ангажовати студенте у релевантним и изазовним 

активностима учења, чиме им шаљемо поруку да вреднујемо 

време које проводе на настави, да је настава ту да олакша учење 

(да смо сви ту са истим циљем), као и да верујемо у њихове 

компетенције да се „изборе“ са тешким задацима (уз нашу 

подршку). 

 Охрабривати учешће студената у настави, а посебно студената 

који нису склони да се јављају и говоре. Давати могућност да се 

студенти изразе на различите начине (усмено, писано, графички; 

индивидуално, групно). Тихи студенти се могу охрабрити тако 

што ће прво о неком проблему моћи да размене информације у 

пару или у малој групи, те да на тај начин имају прилике да 

провере своја размишљања са колегама и да се охрабре да их 

поделе пред читавом групом и наставником (Think-Pair-Share 

метода). На тај начин обезбеђујемо да се студенти осете 

компетентним да учествују у настави и да се изборе са захтевима 

студија, као и да се осете повезаним са својим колегама (да они 

сами доприносе групи, али и да од својих колега могу добити 

подршку). 

 Користити разноврсне методе 

рада у настави које одговарају 

студентима са различитим 

стиловима учења и навикама, 

тако да сви имају прилике да се 

осете уважено и да могу да 

буду успешни. Нарочито је 

важно да студенти могу да 

искусе интерактивну наставу 

већ током прве године студија 

како би се навикли на такав 

начин рада на факултету. 

 

 Разговарати са студентима о томе шта их брине у вези са 

радом на предмету, учењем, будућом професијом, итд. Студенти 

треба да знају да сте ту због њих, да сте доступни и да могу да 

вам се обрате. Чак и када то јасно предочите студентима, може се 

десити да ће они и даље оклевати да вам се јаве путем e-mail или 

дођу на консултације.  
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 Користити „енерџајзере‟1, 

односно активности које траже 

од студената да се анагажују 

физички и емоционално, да се 

на забаван начин представе 

другима, итд. Оне служе 

„подизању“ атмосфере, 

релаксацији, грађењу 

заједнице… 

Институционална подршка 

 Организовати оријентациони састанак/радионице за бруцоше 

(како факултет функционише, шта подразумева студирање, коме 

могу да се обрате за помоћ итд). 

 Обезбедити менторску подршку за бруцоше од стране 

искуснијих студената (сналажење на факултету, како учити и 

спремати испите, итд). 

Укључити представнике студената у рад радних група које се баве (ре)акредитацијом 

студијских програма и анализом квалитета наставе. Тиме се шаље порука студентима да су 

питани и укључени, односно да је њихово мишљење вредно и да се оно пажљиво узима у 

разматрање приликом доношења важних одлука.  

 Обезбедити више активности 

за социјализацију студената 

на факултету где ће студенти 

моћи да се боље упознају, 

граде односе, те и да се 

идентификују са својим 

факултетом (развију већи 

осећај припадности). 

 

 
1 Примере неких активности ове врсте можете пронаћи овде: 

   https://www.sessionlab.com/library/energiser  

   https://www.ndi.org/sites/default/files/Energisers.pdf  

https://www.sessionlab.com/library/energiser
https://www.ndi.org/sites/default/files/Energisers.pdf

